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Prot. n.5695                                                                              Fondo, 5 agosto 2019 

 
inviata via e mail      

Preg.mi Consiglieri  

del Gruppo Consiliare “Vivi Fondo, Tret e Vasio” 

a mezzo Capogruppo 

Federico Bertagnolli. 

 
 

 

Oggetto:   Interrogazione n. 3/2019 –presentata in data 19.06.2019  prot. 4368 aente ad 

oggetto: Approvazione bilancio consuntivo. 

  

 

In riferimento all’interrogazione a firma dei Consiglieri del Gruppo Consiliare “Vivi Fondo, Tret e 

Vasio” ed in oggetto riportata e come richiesto, ai sensi dell’articolo 11, comma 8 del Regolamento del 

Consiglio comunale approvato con la deliberazione consiliare n. 43 di data 18 novembre 2004, si 

esprime quanto segue. 

 

Il termine del 30 aprile per l’approvazione del rendiconto di gestione non è stato rispettato né quest’anno né 

gli anni precedenti.  

Con l’entrata in vigore del dlgs 118/2011 “armonizzazione” è stato stabilito un anticipo dei termini per 

l’approvazione del rendiconto passando dal 30 giugno al 30 aprile. La nuova normativa contabile ha anche introdotto 

nuovi adempimenti e nuovi controlli che hanno coinvolto tutta l’attività del settore amministrativo/contabile 

proponendo un sistema innovativo ed integrato dell’attività di gestione ordinaria distribuita su tutto l’arco dell’anno. 

Tali modifiche hanno riguardato anche l’attività di formazione del rendiconto.  

L’integrazione e informatizzazione delle procedure amministrative hanno previsto l’utilizzo di nuove metodologie di 

lavoro e piattaforme informatiche. Lo svantaggio è che spesso è il comune stesso, in quanto anello più “operativo” 

tra i vari soggetti pubblici coinvolti, a dover gestire i dati adeguandosi e ricorrendo a sua volta a nuove 

sperimentazioni informatiche che non sempre sono utili a trovare un’immediata soluzione. Solo per citare i principali 

soggetti che hanno adottato tali prassi possiamo nominare: Tesoriere, Provincia Autonoma di Trento, Corte dei 

Conti.  

Anche confrontandoci con chi si occupa giornalmente di queste procedure, come ad esempio il nostro 

ragioniere, possiamo concludere che in sostanza non c’è stata semplificazione, non c’è stata sburocratizzazione, non 

c’è stata una sola attività che non si sia complicata o appunto aggiunta e affiancata a quelle che già esistevano. Pare 

quindi che per il momento si sia intrapresa la direzione opposta alla riduzione della cosiddetta “burocrazia”, che 

dovrebbe comportare meno adempimenti, a una maggiore snellezza nelle procedure, più efficacia ed efficienza. Al 

contrario, le procedure amministrative hanno subito un appesantimento non trascurabile allungando i tempi per 

svolgere qualsiasi operazione, anche la più banale.  

Per quanto riguarda in particolare il rendiconto due sono i fattori negativi che hanno inciso sul rispetto delle 

tempistiche previste dalla legge ovvero: 

1. l’anticipo di 60 giorni della scadenza per l’approvazione del rendiconto rispetto a quello del 30 giugno in 

vigore fino al rendiconto 2016. 
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2. le verifiche necessarie al completamento dell’iter per l’approvazione del rendiconto.  

Nelle premesse dell’interrogazione si fa riferimento ad un trattamento normativo più favorevole per i comuni 

che approvano i bilanci di previsione e i bilanci consuntivi (rendiconto) entro i termini previsti dalla normativa 

nazionale. I vantaggi previsti dalla legge nazionale di bilancio 2019 nel caso di rispetto dei termini di 

approvazione sono una serie di esenzioni da obblighi di comunicazioni e certificazioni. Tale previsione normativa 

non è totalmente applicabile alla nostra provincia, in parte lo sarebbe qualora il comune avesse più di 40.000 

abitanti. Il riferimento normativo per i comuni della Provincia di Trento è il protocollo d’intesa ed in particolare 

per quel che riguarda il contenimento delle spese si fa riferimento al piano di miglioramento. 

 

In questo ultimo anno ed anche per il futuro ormai prossimo l’amministrazione sta cercando di mettere 

in atto una riorganizzazione del personale, anche e soprattutto in vista della creazione del nuovo 

comune, tramite un’analisi oggettiva ed approfondita delle attività dei servizi per poter recuperare 

efficienza ed efficacia.  Tra gli obiettivi principali c’è sicuramente quello di organizzare al meglio il 

servizio finanziario in maniera tale da poter portare a termine delle scadenze previste i vari 

adempimenti che, se non rispettati, hanno riflessi sulle attività sia di investimento che di gestione.   

 

 Distinti saluti. 

 

Il Sindaco  

- Daniele Graziadei   -  

(firmato digitalmente) 
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